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БА ЗО ВІ ЗАСА ДИ ІМП ЛЕ МЕН ТА ЦІЇ МІЖ НА РОД НИХ 
НОР МА ТИВ НИХ ДОКУ МЕН ТІВ У ДІЯ ЛЬ НІСТЬ 
НАУ КО ВИХ БІБ ЛІ О ТЕК УКРА Ї НИ: 
ТЕР МІ НО ЛО ГІЧ НИЙ АСПЕКТ

Розг ля нуто питання імп ле мен та ції між на род них стан дар тів у нор ма тивно-
ме то дичну базу діяль ності нау ко вих біб лі о тек Укра їни в умо вах модер ні за ції 
та інтен си фі ка ції віт чиз ня ного інфор ма ційно-ко му ні ка цій ного прос тору. Визна-
чені дефі ні ції тер мі нів «імп ле мен та ція», «гар мо ні за ція», «адап та ція», «уні фі ка-
ція» та основні влас ти вості цих понять.

На го ло шу ється на соці ально-еко но міч ній доціль ності онов лення наці о наль-
ної нор ма тивно-ме то дич ної бази діяль ності нау ко вих біб лі о тек, оскільки вирі шу-
ється завдання ефек тив ного забез пе чення якіс ною інфор ма цією фізич них і юри-
дич них осіб як Укра їни, так і інших дер жав, поши рення інфор ма цій них ресур сів, 
ство ре них біб лі о те ками, у сві то вому інфор ма цій ному прос торі, що спри я тиме 
кон ку рен тосп ро мож ності укра ї нсь кої біб лі о теч ної справи та слу гу ва тиме під ви-
щенню наці о наль ного прес тижу України.
Клю чові слова: стан дар ти за ція, імп ле мен та ція, гар мо ні за ція, адап та ція, уні фі-

ка ція, біб лі о течна справа, нау кова біб лі о тека, між на род ний стандарт.

Су час ний сві то вий роз ви ток визна чає потужні тен ден ції до спів праці 
і вза є мо за леж ності, кон вер ген ції та гло ба лі за ції. Інно ва цій ному 
сус піль ству при та манне пос ту пове ста нов лення єди ної гума ніс тич ної, 
загаль но е ко но міч ної фор ма ції з яск раво вира же ними соці ально орі єн-
то ва ними нача лами, роз ви не ними демок ра тич ними інсти ту тами. Визна-
чаль ним чин ни ком циві лі за цій ного роз витку Укра їни в умо вах фор му-
вання сус піль ства знання є інтег ра ція кра їни у сві то вий інфор ма цій ний 
простір.

Для нашої дер жави імп ле мен та ція між на род них стан дар тів особ ливо 
акту альна у зв’язку з її інтег ра цією в євро пейсь кий пра во вий прос тір 
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та необ хід ністю наці о наль ної імп ле мен та ції Угоди про асо ці а цію між 
Укра ї ною та Євро пейсь ким Сою зом. Як невід’ємна час тина Європи 
Укра їна орі єн ту ється на євро пейську модель соці ально-еко но міч ного 
роз витку, а перс пек тива членства у ЄС є стра те гіч ним орі єн ти ром укра ї-
нсь ких праг нень до перет во рення [1, 12]. Вхо дження інфор ма цій них 
ресур сів віт чиз ня них нау ко вих біб лі о тек у сві то вий інфор ма цій ний 
прос тір пот ре бує опти мі за ції нор ма тивно-пра во вої бази від по відно 
до між на род них стан дар тів, що є діє вим інстру мен том нор ма тив ного 
регу лю вання біб лі о течно-ін фор ма цій ної сфери. Це і визна чає акту аль-
ність теми дос лі дження.

На ці о нальну імп ле мен та ційну прак тику вивчали в таких євро пейсь ких 
дер жа вах, як Німеч чина (І. Кия ни ця), Алба нія (Ф. Коре ні ца), Угор щина 
(В. Зел дін), Литва (Ю. Вай цю кайте, Т. Клі мас). Спроби сис те ма тич ного 
осмис лення при нци пів, тен ден цій, сфер, про блем і перс пек тив збли ження 
пра во вої сис теми Укра їни з пра вом ЄС зро били М. Буро менсь кий, 
О. Висоць кий, В. Евін тов, М. Бай му ра тов, С. Шев чук, В. Мура в йов. 
Мето до ло гію порів няльно-пра во вого дос лі дження, понят тєво-тер мі но-
ло гічне забез пе чення меха нізму імп ле мен та ції роз крили у своїх пра цях 
С. Алек сєєв, М. Бла жи євська, Є. Бур лай, Н. Кири ловська, К. Кьотц, 
Л. Луць, М. Мар ченко, Ю. Ничка, К. Осакве, А. Пігол кін, П. Рабі но-
вич, М. Рас ка лєй, О. Тихо ми ров, К. Трих ліб, Л. Тіу нова, Ю. Тихо ми ров, 
Дж. Хег, Х. Цвай герт, В. Чір кін та інші. Однак дос лі дження цих нау ков ців 
не сто су ва лися біб лі о те коз навства та біб лі о теч ної справи.

Окремі питання роз витку сучас ної тер мі но ло гії укра ї нсь кої біб лі о -
течно-ін фор ма цій ної галузі у кон тексті впро ва дження та вико рис-
тання між на род них стан дар тів роз гля дали Л. Кос тенко, М. Сташко, 
Н. Стрі ше нець, Л. Філі пова, Т. Яро шенко. Дос лі дження уні фі ка ції 
нор ма тивно-ме то дич ної бази діяль ності нау ко вих біб лі о тек від по відно 
до між на род них стан дар тів як сис тем ного явища, яке є невід’єм ною 
час ти ною про цесу інтег ра ції у сві то вий інфор ма цій ний прос тір, 
до сьо годні від сутнє. Також у нау ко вій літе ра турі засто со ву ється неод но-
значна тер мі но ло гія при дос лі дженні питань імп ле мен та ції євро пейсь ких 
та між на род них стан дар тів у діяль ність нау ко вих біб лі о тек.

Ме тою статті є визна чення базо вих засад імп ле мен та ції євро пейсь ких 
і між на род них стан дар тів у діяль ність нау ко вих біб лі о тек Укра їни. 
Задля одна ко вого тлу ма чення й пра во мір ного засто су вання, виклю чення 
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двоз нач ності і мож ли вості викрив лення пос тав лено завдання про ана лі-
зу вати дефі ні ції тер мі нів «імп ле мен та ція», «гар мо ні за ція», «адап та ція», 
«уні фі ка ція», «стан дар ти за ція» та визна чити основні влас ти вості цих 
понять.

Укра їна прагне стати пов ноп рав ним чле ном євро пейсь кої спіль ноти, 
що пот ре бує засто су вання загаль но єв ро пейсь ких під хо дів та при нци пів. 
Вступ до між на род них орга ні за цій, а також під пи сання між на род них 
дого во рів і кон вен цій пок ла дає на дер жаву від по відні зобо в’я зання 
і вод но час дає змогу реа лі зу вати свої функ ції, спи ра ю чись на нові мож ли-
вості між на род ного харак теру, які базу ються на узго дже них рішен нях 
інших дер жав і між на род них орга ні за цій. Чітко вира же ний інстру мен-
таль ний харак тер мови спо ну кає до роз бу дови тер мі но ло гії на влас ній 
наці о наль ній основі, а сту пінь роз роб ле ності й упо ряд ку вання, стан 
і гли бина її нау ко вого вивчення – це показ ники рівня роз витку дер жави, 
сус піль ства, нації, наці о наль ної сві до мості і пра вос ві до мості.

Су часне тер мі ноз навство визна чає такі дифе рен ційні влас ти вості 
тер міна: сис тем ність, точ ність, праг нення до одноз нач ності, від носна 
неза леж ність від кон тексту, наяв ність дефі ні ції, офі цій ність, стан дар ти зо-
ва ність, лако ніч ність, сувора нор ма тив ність, сти ліс тична нейт раль ність, 
від сут ність екс пре сив ності, корект ність. Запо зи чена іншо мовна тер мі но-
ло гія не лише зба га чує і вдос ко на лює лек сику, а й сприяє точ ності змісту 
текс тів. Варто заува жити, що часто запо зи чу ються й пара лельні най мену-
вання від омих пред ме тів і понять: гло баль ний (фр.) – загаль ний (укр.), 
фаль си фі ка ція (латин.) – під роб лення (укр.), гар мо ні за ція (англ.) – при ве-
дення у від по від ність, автен тич ний (гр.) – справж ній (укр.) тощо.

Де фі ні ція (логічне визна чення сут ності поняття через най іс тот ніші 
озна ки) – це посе ред ник між понят тям (зміс това харак те рис ти ка) 
і тер мі ном (назва понят тя). Визна чення сут ності дефі ні цій та основ них 
влас ти вос тей базо вих понять упро ва дження між на род них нор ма тив них 
доку мен тів у діяль ність нау ко вих біб лі о тек Укра їни є, на наше пере ко-
нання, мето дич ною пере д у мо вою рефор му вання нор ма тивно-пра во вої 
бази діяль ності нау ко вої біб лі о теки та при ве дення у від по від ність 
до євро пейсь ких та між на род них стан дар тів на основі загаль но єв-
ро пейсь ких цін нос тей, які забез пе чу вали б реа лі за цію прав людини 
на віль ний дос туп до інфор ма ції, знань, залу чення до цін нос тей наці о-
наль ної та сві то вої куль тури, науки та освіти. Роз ме жу вання тер мі нів 
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як наслі док роз різ нення за зміс том і сут ністю про це сів, що від бу ва ються, 
з одного боку, між наці о наль ними пра во вими сис те мами в межах ЄС як 
замкну тої сис теми, а з іншого – між наці о наль ною пра во вою сис те мою 
кра їни-пре тен дента і пра во вою сис те мою ЄС, є засо бом від обра ження 
харак теру вза є мо дії між пра во вими сис те мами різ ного рівня. Пра вова 
цін ність і ефек тив ність євро пейсь ких стан дар тів забез пе чу ється їх імп ле-
мен та цією в наці о нальне зако но дав ство.

Ди на мічне зрос тання затре бу ва ності біб лі о теки як інфор ма цій ного 
посе ред ника між корис ту ва чем та без меж ним сві том інфор ма ції зумов-
лено бага тьма фак то рами, серед яких варто виді лити такі: роз ви ток інтег-
ра цій них про це сів у євро пейське і сві тове това риство; запо бі гання інфор-
ма цій ній ізо льо ва ності уче них та при ско рення їх інтег ра ції у сві тову 
нау кову спіль ноту. Пріо ри тет ними напря мами ефек тив ного функ ці о-
ну вання віт чиз ня них нау ко вих біб лі о тек є дотри мання євро пейсь ких 
цін нос тей, віль ний дос туп до інфор ма ції, знань і куль тур ного над бання, 
тому імп ле мен та ція між на род них пра во вих норм до чин ної нор ма-
тивно-пра во вої бази зумов лена пот ре бою виходу на якісно новий рівень 
роз витку стан дар ти за ції біб лі о течно-ін фор ма цій ної сфери [3]. Рати фі-
ко вані між на родно-пра вові угоди хоч і є час ти ною наці о наль ного зако но-
дав ства Укра їни, проте їх прак тична реа лі за ція на наці о наль ному рівні 
часто пот ре бує гар мо ні за ції з наці о наль ним зако но дав ст вом, що дасть 
змогу вдос ко на лити та глибше зро зу міти про цес імп ле мен та ції між на-
род них зобо в’я зань євро пейсь кими пар т не рами Укра їни [11, 14].

У дер жа вах – чле нах Ради Європи щодо прак тики впро ва дження 
євро пейсь ких стан дар тів існу ють певні пра вові тра ди ції і вста нов лені 
кон сти ту ційні імп ле мен та ційні меха нізми спів від но шення зако но дав ства 
окре мої дер жави і між на род ного дого вору або зви чаю. Усі дер жави – 
члени Євро пейсь кого Союзу несуть від по ві даль ність за при йн яття 
зако но дав ства, яке супе ре чить загаль ним стан дар там ЄС, отже дер жава – 
кан ди дат на вступ до Євро пейсь кого Союзу повинна яко мога пов ніше 
адап ту вати наці о нальне зако но дав ство до зако но дав ства ЄС [14]. Гар мо-
ні за ція внут рі ш нього права асо ці йо ва них країн із пра вом Євро пейсь кого 
Союзу – склад ний етап у про цесі пос ту по вої уні фі ка ції пра во вих норм 
євро пейсь ких інтег ра цій них орга ні за цій та дер жа в-неч ле нів, що спів пра-
цю ють з ними. Ст. 2 «Зако но дав ство Укра їни про біб лі о теки і біб лі о-
течну спра ву» Закону Укра їни «Про біб лі о теки і біб лі о течну спра ву», 
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який визна чає пра вові та орга ні за ційні засади діяль ності віт чиз ня них 
біб лі о тек і біб лі о теч ної справи, рег ла мен тує: «Зако но дав ство Укра їни 
про біб лі о теки і біб лі о течну справу базу ється на Кон сти ту ції Укра їни 
і скла да ється з цього Закону та інших зако нів, між на род них дого во рів, 
згода на обо в’яз ко вість яких над ана Вер хов ною Радою Укра їни, та інших 
нор ма тивно-пра во вих актів. Якщо між на род ним дого во ром Укра їни, 
згода на обо в’яз ко вість якого над ана Вер хов ною Радою Укра їни, 
вста нов лено інші пра вила, ніж ті, що міс тяться в зако но дав стві Укра їни 
про біб лі о теки і біб лі о течну справу, то засто со ву ються пра вила між на-
род ного дого во ру» [6].

Тер мін «інтег ра ція» при йшов на зміну поняттю «між на родне спів ро-
біт ницт во», яке не від обра жало сут ності нових інтен сив них форм 
спів праці дер жав, тобто – це без пе рерв ний про цес пог либ лення спів ро-
біт ництва країн у межах ЄС для запро ва дження міц ного об’єд нання 
дер жа в-чле нів. «Інтегра ція» – це про цес, за допо мо гою якого дер жави 
пере да ють право реа лі за ції час тини своїх суве рен них прав на користь 
ство рю ва ної єди ної інсти ту цій ної струк тури для забез пе чення реа лі за ції 
їхніх спіль них інте ресів. Між на родне спів ро біт ництво є невід’єм ною 
скла до вою діяль ності і здійс ню ється на при нци пах неза леж ності, 
рів ності і вза єм ної вигоди. Базо вими фак то рами є демок ра тизм, глас ність, 
закон ність, гума нізм, толе рантне став лення до інших куль тур та народів.

Важ ли вою умо вою ство рення біб лі о теч ного сег мента наці о наль ного 
інфор ма цій ного прос тору у сучас ній біб лі о теч ній прак тиці є інтег-
ра ція біб лі о тек, тобто суб’єкти інфор ма ційно-ко му ні ка цій ної вза є мо дії 
у про цесі об’єд нання і узго дження ресур сів, насам пе ред, вирі шу ють 
завдання їх раці о наль ної орга ні за ції.

У своїй діяль ності укра ї нські біб лі о теки керу ються євро пейсь кими 
та кра щими сві то вими стан дар тами і нор мами обміну інфор ма ції 
задля над ання якіс них біб лі о течно-ін фор ма цій них пос луг. За пог либ-
лення інтег ра ції роз ши рю ються мож ли вості впливу біб лі о теч ного 
середо вища на очі ку ване вре гу лю вання пра во вих основ біб лі о теч ної 
справи, при ско рення модер ні за ції мето дів і тех но ло гій управ ління, 
інтен си фі ка ція спів ро біт ництва і пар т нерсь ких зв’яз ків, опти мі за ція 
коор ди на ції діяль ності біб лі о тек. Про відні нау кові біб лі о теки Укра їни 
мають вагомі резуль тати в інтег ра ції нау ко вої інфор ма ції, а також 
інфор ма цій ному та нау ково-ана лі тич ному забез пе ченні пот реб науки, 
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освіти, куль тури, дер жав ного управ ління. Згідно з Нака зом Мініс-
терства еко но міки та з питань євро пейсь кої інтег ра ції Укра їни від 
16.03.2005 р. № 62 «Про затвер дження Мето дики визна чення кри те ріїв 
євро ін тег ра цій ної скла до вої дер жав них цільо вих про грам», гар мо ні-
за ція – про цес при ве дення наці о наль них стан дар тів у від по від ність 
із стан дар тами Євро пейсь кого Союзу [7]. Дого вір про функ ці о ну вання 
Євро со юзу визна чає сфери, спо соби і пра вові меха нізми гар мо ні за ції 
зако но дав ств дер жа в-чле нів з пра вом ЄС. Гар мо ні за ція від бу ва ється 
в різ них фор мах (адап та ція зако но дав ства, уні фі ка ція права, імп ле мен-
та ція, стан дар ти за ція тощо). В уго дах ЄС з тре тіми кра ї нами на поз на-
чення про цесу при ве дення наці о наль ного зако но дав ства у від по від ність 
до при пи сів євро пейсь ких інтег ра цій них орга ні за цій засто со ву ються 
тер міни-си но німи (гар мо ні за ція та адап та ція). При нцип вза єм ного 
визнання перед ба чає визнання дер жа вами-чле нами норм і стан дар тів, 
які діють у внут рі ш ньому праві інших дер жа в-чле нів. Серед основ них 
при нци пів гар мо ні за ції слід виді лити при нципи про зо рості, вза єм ної 
довіри, конт ролю у кра їні похо дження та єди ної ліцензії.

У Законі Укра їни «Про Кон цеп цію Загаль но дер жав ної про грами 
адап та ції зако но дав ства Укра їни до зако но дав ства Євро пейсь кого Сою зу» 
від 2002 р., мета якого – ство рення пере д у мов для під го товки зако но-
дав чої бази до вхо дження Укра їни в Євро союз, вперше було наве дене 
визна чення поняття «адап та ція зако но дав ства Укра їни до зако но-
дав ства ЄС» – пое тапне при йн яття та впро ва дження нор ма тивно-пра-
во вих актів Укра їни, роз роб ле них з ура ху ван ням зако но дав ства ЄС [8]. 
Тобто адап та ція зако но дав ства пок ли кана забез пе чити єдині під ходи 
й обо в’яз кове вра ху вання вимог зако но дав ства ЄС до нор моп ро ек ту-
вання, ство рення належ них умов для інсти ту ці о наль ного, нау ково-ос ві т-
нього, тех ніч ного та фінан со вого забез пе чення цього про цесу. Адап та ція 
від бу ва ється за межами Євро со юзу та сто су ється тре тіх дер жав у зв’язку 
із реа лі за цією ними зов ні ш ньо по лі тич ного курсу на євро пейську інтег-
ра цію.

Та кож у Наказі Мініс терства еко но міки та з питань євро пейсь кої 
інтег ра ції Укра їни «Про затвер дження Мето дики визна чення кри те-
ріїв євро ін тег ра цій ної скла до вої дер жав них цільо вих про грам» вперше 
подано визна чення таких понять: «імп ле мен та ція» – здійс нення 
і вико нання дер жа вою між на род них пра во вих норм; діяль ність у сфері 
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євро ін тег ра ції – сукуп ність дій, пов’я за них зі ство рен ням умов інтег-
ра ції Укра їни до ЄС; інсти ту ційне забез пе чення – утво рення нових 
або реор га ні за ція (удо ско на лен ня) існу ю чих інсти ту цій (струк тур), 
а також дій щодо кад ро вої під го товки з метою орга ні за цій ного забез-
пе чення діяль ності цих інсти ту цій та про цесу євро ін тег ра ції у цілому; 
інфор ма ційна під тримка – ком плекс інфор ма ційно-прос віт ниць ких 
захо дів, спря мо ва них на вза є моп ро ник нення в інфор ма цій ний прос тір 
Укра їни та ЄС з метою фор му вання в укра ї нсь кому сус піль стві про єв ро-
пейсь кої, а в євро пейсь кому про ук ра їнсь кої біль шості, а також спря мо-
ва них на під тримку сус піль ст вом Укра їни євро ін тег ра цій ного курсу [7]. 
Власне саме поняття імп ле мен та ції (англ. implementation, від латин. 
Impleo – здійс нення, впро ва дження у жит тя) поля гає у фак тич ній реа лі-
за ції дер жа вою між на род них зобо в’я зань на внут рі ш ньо дер жав ному 
рівні, здійс ню ва ній шля хом транс фор ма ції між на родно-пра во вих норм 
у наці о нальні закони, тобто впро ва дження норм між на род ного права 
у наці о нальну пра вову сис тему України.

Не зва жа ючи на тер мі но ло гічне роз ма їття визна чення спо со бів 
імп ле мен та ції, най по ши ре ні шими з них є інкор по ра ція, транс фор-
ма ція і без по се редня (пря ма) дія. Якщо інкор по ра ція і транс фор ма ція 
вима га ють при йн яття імп ле мен та цій ного закону, що або пов ністю 
від тво рює поло ження між на род ного дого вору (рецеп ція), або ска со вує 
чинне зако но дав ство і змі нює його зміст від по відно до дого вір них 
поло жень, то без по се редню дію дого вору (без при йн яття від по від ного 
внут рі ш ньо дер жав ного акта) перед ба чає зако но дав ство лише деяких 
дер жав – чле нів Ради Європи [5].

До форм імп ле мен та ції євро пейсь ких стан дар тів у пов ному обсязі 
засто совні форми реа лі за ції між на род них зобо в’я зань, сфор му льо вані 
в докт рині між на род ного права, вихо дячи з прак тики дер жав: дотри-
мання, вико нання, вико рис тання. Вико нання євро пейсь ких стан дар тів – 
це активна діяль ність, спря мо вана на рефор му вання нор ма тивно-пра-
во вої бази для при ве дення у від по від ність з євро пейсь кими стан дар тами 
спо со бами, закріп ле ними в зако но дав чих імп ле мен та цій них меха ніз мах. 
Вико рис тання євро пейсь ких стан дар тів – форма реа лі за ції стан дар тів, 
яка вима гає актив ної пра вот вор чої і пра во за сто сов ної діяль ності.

У цілому, пра вова цін ність і ефек тив ність євро пейсь ких стан дар тів 
забез пе чу ються їх імп ле мен та цією в наці о нальне зако но дав ство. Імп ле-
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мен та ція має такі влас ти вості: здійс ню ється на між на род ному і внут рі ш-
ньо дер жав ному рів нях; поєд нує пра вот ворчу та орга ні за ційну діяль ність 
дер жав у про цесі реа лі за ції норм між на род ного права; ство рює від по-
від ний меха нізм (на між на род ному та внут рі ш ньо дер жав ному рів нях). 
Сут ність меха нізму імп ле мен та ції вияв ля ється пере д у сім у змісті діяль-
ності його струк тур них еле мен тів (пра во вого та інсти ту цій но го) і визна чає 
такі види діяль ності: а) пра вот ворча діяль ність; б) орга ні за ційна й опе ра-
тивно-ви ко навча діяль ність; в) конт рольна діяль ність тощо [3].

У праві ЄС гар мо ні за цію у широ кому роз умінні визна ча ють як заміну 
різ них наці о наль них полі тик єди ною спіль ною полі ти кою Союзу 
у від по від ній сфері. У вузь кому роз умінні гар мо ні за ція у праві ЄС – 
це пред метне набли ження наці о наль них пра во вих при пи сів до вста нов-
ле них Сою зом стан дар тів шля хом ска су вання від мін нос тей у наці о-
наль ному зако но дав стві [14]. Удо ско на лення нор ма тивно-пра во вої бази 
діяль ності нау ко вої біб лі о теки від по відно до між на род них стан дар тів 
базу ється на вра ху ванні дос віду та досяг нень роз ви не них країн світу 
в цій галузі, а імп ле мен та ції під ля гає велика кіль кість євро пейсь ких 
стан дар тів, які засто со ву ються у біб лі о течно-ін фор ма цій ній сфері. 
Сьо годні домі нує прак тика вне сення окре мих змін, не зав жди сис тем них, 
які не дають бажа ного резуль тату, тому фор му вання ціліс ної сис теми 
нор ма тивно-пра во вого забез пе чення діяль ності нау ко вих біб лі о тек 
є одним із голов них напря мів реа лі за ції дер жав ної полі тики у віт чиз-
ня ній біб лі о теч ній справі.

За кон Укра їни від 15.01.2015 р. №124-19 «Про тех нічні рег ла менти 
та оцінку від по від нос ті» визна чає, що гар мо ні зо ва ний євро пейсь кий 
стан дарт – стан дарт, який при йн я тий однією з євро пейсь ких орга ні-
за цій стан дар ти за ції на основі запиту, зроб ле ного Євро пейсь кою 
комі сією, та номер і назву якого опуб лі ко вано в «Офі цій ному віс нику 
Євро пейсь кого Сою зу» [9].

У нау ко вій літе ра турі засто со ву ються різні тер міни для поз на чення 
понять «між на род ні» та «євро пейсь кі» стан дарти: пара лельно вико рис-
то ву ються тер міни «між на род ні» і «сві тові стан дар ти». З огляду на те, 
що нау ковці почасти пос лу го ву ються тер мі ном «сві тові стан дар-
ти», вва жа ємо за доцільне наго ло сити, що на сьо годні від сутні єдині 
при йн яті «всім сві том» стан дарти у біб лі о течно-ін фор ма цій ній сфері, і, 
від по відно, є низка між на род них, при йн я тих на досить висо кому, однак 
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не всес ві т ньому, рівні актів. Тер мін «між на родні стан дар ти» в Анг ло-
мов ному елект рон ному слов нику Wikipedia визна ча ється як стан дарти, 
роз роб лені упов но ва же ними між на род ними орга ні за ці ями. Між на родні 
стан дарти дос тупні для вивчення, оцінки та засто су вання пов сюдно 
у світі [15].

При йн яття між на род них стан дар тів зумов лює ство рення екві ва-
лент них, наці о наль них стан дар тів, які прак тично збігаються з між на-
род ними стан дар тами за зміс том, але можуть мати редак ційні від мін-
ності щодо вигляду, вико рис тання сим во лів та оди ниць вимі рю вання 
і такі, що вини ка ють вна слі док колі зії у дер жав них нор ма тив них актах 
або галу зе вих вимо гах, які, на думку від по від ного органу стан дар-
т изації, є доціль ними. Вста нов лення між на род них стан дар тів – це один 
зі спо со бів запо бі гання або подо лання бар’є рів, зумов ле них роз біж-
нос тями між тех ніч ними рег ла мен тами та стан дар тами, роз роб ле ними 
неза лежно та окремо кож ною країною.

Те о ре тично наці о нальна сис тема стан дар ти за ції Укра їни базу ється 
на при нци пах між на род ної та євро пейсь кої стан дар ти за ції: вико рис-
тання сучас них досяг нень науки, тех ніки і прак тич ного дос віду, участь 
у роз роб ленні стан дар тів усіх заці кав ле них сто рін і при йн яття їх на 
заса дах обо піль ної згоди. Ст. 1 «Визна чення тер мі нів» Закону Укра їни 
«Про стан дар ти за цію», який спря мо ва ний на забез пе чення фор му-
вання та реа лі за ції дер жав ної полі тики і вста нов лює пра вові та орга ні-
за ційні засади стан дар ти за ції, міс тить такі визна чення: «між на род ний 
стан дарт – стан дарт, при йн я тий між на род ною орга ні за цією із стан дар-
ти за ції і дос туп ний для широ кого кола корис ту ва чів; євро пейсь кий 
стан дарт – регі о наль ний стан дарт, при йн я тий євро пейсь кою орга ні-
за цією стан дар ти за ції» [10]. 

Також доцільно наго ло сити, що ст. 7 «Мова наці о наль них стан дар тів 
та кодек сів уста ле ної прак ти ки» чітко рег ла мен тує: «наці о нальні 
стан дарти та кодекси уста ле ної прак тики при йма ються дер жав ною 
мовою або в разі пот реби однією з мов від по від них між на род них або 
регі о наль них орга ні за цій стан дар ти за ції».

Фор маль ний під хід при про ве денні робіт із суміс ності наці о наль них 
і між на род них стан дар тів зво диться до пов ного та дос лів ного перек ладу 
змісту, що не вра хо вує особ ли вос тей наці о наль ної мови, звідси вини кає 
про блема неузго дже ності тер мі нів, нечіт кості понять. Уні фі ко вана нор ма-
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тивно-ме то дична база діяль ності віт чиз ня них нау ко вих біб лі о тек пот ре бує 
роз роб лення тео ре тико-ме то дич них засад та мето дич ного інстру мен та рію 
для імп ле мен та ції між на род них нор ма тив них доку мен тів, що під ви-
щить ефек тив ність роботи та якість біб лі о течно-ін фор ма цій них ресур сів 
і пос луг, ство рить гар мо ній ний кому ні ка цій ний прос тір для сус піль ної 
вза є мо дії на наці о наль ному та між на род ному рівнях.

Оп ти мальна від по відь на клю чові виклики, які сьо годні сто ять перед 
нау ко вими біб лі о те ками, без по се ре д ньо зале жить від сту пеня інтег-
ра ції в між на род ний інфор ма цій ний прос тір та забез пе чення реа лі за ції 
права гро ма дян на дос туп та отри мання інфор ма ції, спро мож ності 
забез пе чу вати про зорі та якісні сер віси для сус піль ства, зок рема впро ва-
дження сер вісорі єн то ва ного та клі єнтоорі єн то ва ного під ходу, через 
фор му вання та реа лі за цію дер жав ної полі тики у біб лі о течно-ін фор ма-
цій ній сфері та роз ви ток між на род ної вза є мо дії. Все біч ний роз ви ток 
та запро ва дження усього спектра вза є мо дії з пар т не рами для досяг нення 
мети є кон сти ту тив ним для ево лю ції стра те гіч ної місії сучас ної біб лі о-
 теки, а апро бо ва ними часом най прий нят ні шими різ но ви дами вза є мо дії 
є спів ро біт ництво, спів праця, пар т нерство, коо пе ра ція, коор ди на ція, 
кон со лі да ція, кон вер ген ція.

Від по відно до ст. 1 «Визна чення тер мі нів» Закону Укра їни «Про стан -
дар ти за цію» «стан дар ти за ція» озна чає «діяль ність, що поля гає в уста -
нов ленні поло жень для загаль ного та неод но ра зо вого вико рис тання 
щодо наяв них чи потен цій них завдань і спря мо вана на досяг нення 
опти маль ного сту пеня впо ряд ко ва ності в пев ній сфе рі». Нині стан дар ти-
за ція стає дедалі важ ли ві шим фак то ром, що забез пе чує тех нічну й тер мі-
но ло гічну єдність для нор ма тив ного впо ряд ку вання і вдос ко на лення 
біб лі о теч них та інфор ма цій них тех но ло гіч них про це сів, які забез пе-
чу ють опе ра тив ний дос туп до віт чиз ня них і зару біж них інфор ма цій них 
ресур сів [10].

Ви зна ючи доціль ність про ве дення узго дже ної полі тики в галузі 
стан дар ти за ції, мет ро ло гії і сертифікації, Укра їна рати фі ку вала відпо-
відну міжнародну угоду [13]. Ст. 1 цього доку мента рег ла мен тує: 
«Сто рони, маючи повну самос тій ність у питан нях фор му вання і реа лі за ції 
сис тем стан дар ти за ції, мет ро ло гії і орга ні за ції робіт у цій галузі: вико рис-
то ву ють основні поло ження дію чих сис тем стан дар ти за ції і мет ро ло гії 
і роз ви ва ють їх від по відно до рин ко вої еко но міки, гар мо ні зу ючи 
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з між на род ними нор мами і пра ви лами; вико ну ють роботи із сер ти фі ка ції 
на основі загаль них орга ні за ційно-ме то дич них поло жень через ство рю-
ва ні уря дами наці о нальні органи із сер ти фі ка ції; узго джено вирі шу ють 
пра вові, еко но мічні й орга ні за ційні питання стан дар ти за ції, мет ро ло гії 
і сер ти фі ка ції, зок рема на основі двос то рон ніх або бага тос то рон ніх 
дого во рів, про грам і тех ніч них про ек тів». Від сту пеня від по від ності 
наці о наль ного зако но дав ства будь-якої дер жави пра во вим між на род ним 
стан дар там багато в чому зале жить ефек тив ність її між на род ного спів ро-
біт ництва з іншими дер жа вами та між на род ними орга ні за ці ями.

За інтен сив ністю виді ля ють чотири форми гар мо ні за ції: абсо -
лютна (дер жа вам-чле нам ЄС забо ро нено при ймати наці о нальне зако но-
дав ство, яке не узго джу ється з нор мами права ЄС); повна (зако но-
да вець дер жави-члена ЄС може при ймати наці о нальне зако но дав ство, 
від мінне від загаль но єв ро пейсь кого, однак лише як перед ба че ний 
виня ток); част кова (вира жа ється у вибір ко вій або факуль та тив ної гар мо-
ні за ції, коли можна зали шити чин ними норми наці о наль ного зако но-
дав ства, не при во дячи їх у від по від ність із пра вом ЄС) та міні маль них 
стан дар тів (вста нов лює лише необ хід ний міні мум захисту або пра во вого 
регу лю вання на рівні ЄС, а дер жави-члени з ура ху ван ням цього мають 
право при ймати сут тєво від мінне зако но дав ст во) [5].

Ва го мим мето до ло гіч ним при нци пом гар мо ні за ції зако но дав ства 
нашої дер жави з між на род ним пра вом є поло ження ст. 9 Кон сти ту ції 
Укра їни: «Чинні між на родні дого вори, згода на обо в’яз ко вість яких 
над ана Вер хов ною Радою Укра їни, є час ти ною наці о наль ного зако но-
дав ства Укра ї ни» [4]. Гар мо ні за ція перед ба чає спіль ний, узго дже ний 
роз ви ток наці о наль них зако но дав ств, усу нення наяв них між ними 
супе реч нос тей та фор му вання міні маль них пра во вих стан дар тів шля хом 
утве р дження спіль них пра во вих при нци пів або при йн яття окре мих 
пра во вих рішень із метою збли ження пра во вих сис тем [14]. Таке 
збли ження через низку об’єк тив них чин ни ків (полі тико-пра вова уні каль-
ність дер жа ви) не дося гає сту пеня абсо лют ної іден тич ності права 
дер жа в-чле нів та права ЄС. Також як спо сіб збли ження зако но дав ства 
у Євро пейсь кому Союзі засто со ву ється уні фі ка ція, що реа лі зу ється 
за допо мо гою ухва лення нор ма тив них актів у вигляді рег ла мен тів, які 
міс тять імпе ра тивні норми і не перед ба ча ють додат ко вого узго дження 
з ними актів наці о наль ного зако но дав ства.
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Уні фі ка ція у широ кому зна ченні (від. латин. unus – один, латин. 
facio – роблю; об’єд нан ня) – зве дення до єди них стан дар тів, нор ма-
ти вів, єди ної форми, сис теми; у праві – діяль ність орга ні за ції або ком пе-
тент них орга нів дер жави чи кіль кох дер жав, спря мо вана на вироб лення 
пра во вих норм, що одна ково регу лю ють певні види сус піль них від но син. 
Уні фі ка ція права – це про цес ство рення одна ко вих норм зако но дав ства 
різ них дер жав шля хом укла дення між на род них дого во рів. Головна 
особ ли вість уні фі ка ції права: від бу ва ється одно часно в двох різ них 
пра во вих сис те мах – у між на род ному праві (укла дення між на род ного 
дого во ру) і в наці о наль ному праві (імп ле мен та ція норм цього дого вору 
у внут рі ш ньо дер жавне пра во). Зага лом, уні фі ка ція – це спів ро біт ництво, 
спря мо ване на ство рення між на род ного меха нізму регу лю вання від но син 
у сфері спіль них інте ресів держав.

За галь но дер жавна сис тема стан дар ти за ції вклю чає стан дар ти за цію 
віт чиз ня ної біб лі о теч ної справи, клю чо вим мето дом якої є уні фі ка ція 
з метою вдос ко на лення управ ління та пла ну вання біб лі о течно-ін фор ма-
цій них про це сів для забез пе чення віль ного дос тупу і обміну інфор ма цією 
та іде ями [3]. Роз ви ток біб лі о тек як фун да мен таль ного соці аль ного 
інсти туту та стриж не вого чин ника фор му вання наці о наль ної іден тич-
ності, пат рі о тизму і наці о наль ної еліти у кон тексті куль тур ної і соці о-
куль тур ної транс фор ма ції сус піль ства в умо вах при єд нання Укра їни 
до єди ного сві то вого інфор ма цій ного прос тору зумо вив імп ле мен та цію 
між на род них норм.
Ви сновки. Сучас ний світ всту пив у фазу актив ного інфор ма цій ного 

роз витку, яка харак те ри зу ється гло баль ністю інфор ма цій них про це сів, 
тому ради кальні соці о куль турні, полі тичні та еко но мічні транс фор ма ції 
змі нили і соці аль ний ста тус біб лі о тек, різко роз ши рили та усклад нили 
їхні функ ції. У своїй діяль ності укра ї нські біб лі о теки керу ються 
євро пейсь кими та між на род ними стан дар тами і нор мами обміну інфор-
ма цією для над ання якіс них біб лі о течно-ін фор ма цій них послуг.

Здійс не ний для одна ко вого тлу ма чення і пра во мір ного засто су вання, 
виклю чення двоз нач ності і мож ли вості викрив лення ана ліз тер мі нів 
«імп ле мен та ція», «гар мо ні за ція», «адап та ція», «уні фі ка ція», «стан дар-
ти за ція» засвід чив наяв ність міц ного загаль но єв ро пейсь кого під ґрунтя 
для подаль шого роз витку нор ма тивно-ме то дич ної бази біб лі о течно-
ін фор ма цій ної діяль ності нау ко вих біб лі о тек.
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Ак тив ність, сис те ма тич ність та ефек тив ність функ ці о ну вання біб лі-
о тек як фун да мен таль ного соці аль ного інсти туту і стриж не вого фак тора 
фор му вання наці о наль ної іден тич ності, пат рі о тизму і наці о наль ної еліти 
у кон тексті куль тур ної і соці о куль тур ної транс фор ма ції сус піль ства 
в умо вах при єд нання Укра їни до єди ного сві то вого інфор ма цій ного 
прос тору акту а лі зує імп ле мен та цію євро пейсь ких і між на род них 
стан дар тів у нор ма тивно-пра вову базу діяль ності нау ко вої біб лі о теки. 
Вивчення та вико рис тання про гре сив ного зару біж ного дос віду спри я тиме 
транс по зи ції від по від них поло жень укра ї нсь кого біб лі о теч ного зако но-
дав ства задля досяг нення єдності і ком плекс ності зага лом. В умо вах 
гло ба лі за ції, яка детер мі нує всі сфери життя, пог либ лю ються вза є мо дія 
та спів ро біт ництво країн, тому перед нашою дер жа вою сто їть дво єдине 
завдання інтег ра ції у сві тове спів то ва риство: впро ва дження пози тив ного 
між на род ного дос віду з усім арсе на лом тех но ло гіч них, управ лінсь ких 
інно ва цій для подаль шої опти мі за ції на основі моди фі ка ції віт чиз ня ної 
біб лі о течно-ін фор ма цій ної сфери шля хом адап та ції, гар мо ні за ції, імп ле-
мен та ції, уні фі ка ції з зако но дав ст вом інших зару біж них країн, зок рема 
ЄС, і збе ре ження при цьому влас ної автен тич ності.

Перс пек тиви подаль ших роз ві док у цьому напрямі мають не тільки 
тео ре тичне, а й прак тичне зна чення, адже дина мізм перет во рень в усіх 
сфе рах сус піль ного життя фор мує нову пара дигму діяль ності біб лі о тек 
шля хом зміс то вого струк турно-ор га ні за цій ного онов лення, тех ніч ної 
і тех но ло гіч ної модер ні за ції всіх про це сів. Для забез пе чення кон ку ренто-
з дат ності укра ї нсь кої біб лі о течної справи на часі необ хід ність удо ско на-
лення її нор ма тивно-пра во вої бази, а важ ли вою скла до вою є упо ряд ку-
вання, тво рення й вико рис тання стан дар ти зо ва них, суворо унор мо ва них, 
лако ніч них, корект них термінів.

Со ці ально-еко но мічна доціль ність онов лення наці о наль ної нор ма-
тивно-ме то дич ної бази діяль ності нау ко вих біб лі о тек неза пе речна, ос-
кільки вирі шує завдання ефек тив ного забез пе чення якіс ною інфор ма цією 
фізич них і юри дич них осіб як Укра їни, так і інших дер жав, поши рення 
інфор ма цій них ресур сів, ство ре них біб лі о те ками, у сві то вому інфор ма-
цій ному прос торі, що слу гу ва тиме під ви щенню наці о наль ного прес тижу 
України.
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Basic Principles of Implementation of International Normative Documents into 
Ukrainian Scientifi c Libraries Activity: Aspect of Terminology

The issue of implementation of international standards into the normative and 
methodological basis of Ukrainian scientifi c libraries activity in conditions of mod-
ernization and intensifi cation of the domestic information and communication space 
is examined. The defi nitions of the terms «implementation», «harmonization», «adap-
tation», «unifi cation» and the main properties of these concepts are drawn up.

The entry of informational resources of domestic scientifi c libraries into the world 
information space requires optimization of the regulatory base in accordance with inter-
national standards and is an eff ective tool for regulation of library and information sphere. 
The implementation of international standards is particularly relevant in prospect of inte-
gration of our state into the European legal space and the need for the national implementa-
tion of the EU–Ukraine Association Agreement. Determining the essence of the defi nitions 
and the basic properties of the basic concepts of the introduction of international normative 
documents into activity of the scientifi c libraries of Ukraine is a methodical prerequisite for 
the reformation of the regulatory framework for scientifi c libraries operation and bringing 
it in line with European and international standards on the basis of pan-European values 
that would ensure the realization of human rights for free access to information, knowl-
edge, involvement in the values of national and world culture, science and education.

An analysis of the terms «implementation», «harmonization», «adaptation», «unifi ca-
tion», «standardization» for interpretation and lawful use, elimination of ambiguity and pos-
sibility of distortion has shown the existence of a strong pan-European foundation for the fur-
ther development of normative and methodological basis for scientifi c libraries’ information 
activities. Study and drawing on progressive foreign experience will facilitate the transposi-
tion of the relevant provisions of the Ukrainian library legislation in order to achieve unity and 
integrity in general. In time of globalization, which determines all spheres of life, cooperation 
is deepened, therefore, our country faces a twofold task of integration into the world com-
munity, iIn particular, to use positive international experience with its whole arsenal of tech-
nological and managerial innovations for further optimization based on modifi cation of the 
national library and information sphere by harmonization or unifi cation with the legislation 
of other foreign countries, in particular the EU, while maintaining its own authenticity.

Keywords: libraries, standardization, implementation, harmonization, adaptation, 
unifi cation, scientifi c library, international standard.
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